
Μαθηµατικά Κατεύθυνσης Β΄ Λυκείου – Κύκλος __________________________ 

 

Ασκήσεις – Κύκλος 

1. Να βρείτε αν οι παρακάτω εξισώσεις παριστάνουν κύκλο. Έπειτα να βρείτε το 

κέντρο και την ακτίνα τους. 

i) x
2
 + y

2
 – 2x – 4y + 1 = 0             (Απ.: (x – 1)

2
 + (y – 2)

2
 = 4) 

ii) x
2
 + y

2
 – 2x + 4y + 5 = 0          (Απ.: σηµείο Κ(1, –2)) 

iii) x
2
 + y

2
 – 5x + 8y + 25 = 0      (Απ.: όχι) 

iv) 4x
2
 + 4y

2
 + 16x – 4y – 83 = 0      (Απ.: (x + 2)

2
 + (y – 1/2)

2
 = 25) 

v) (2x – 1)
2
 + (2y + 3)

2
 = 8      (Απ.: (x – 1/2)

2
 + (y + 3/2)

2
 = 2) 

vi) (x + λ)
2
 + (y – λ)

2
 = 2λx + 2λ

2
, λ ≠ 0       (Απ.: x

2
 + (y – λ)

2
 = λ

2
) 

vii) x
2
 + y

2
 – 2x + 2λy = –λ

2
, λ ≠ 0            (Απ.: (x – 1)

2
 + (y + λ)

2
 = 1) 

2. Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου ο οποίος: 

i) έχει κέντρο το σηµείο Ο(0, 0) και διέρχεται από το σηµείο Α(3, 4)  

ii) έχει κέντρο το σηµείο K(–1 , 3) και διέρχεται από το σηµείο Α(2, 7) 

iii) έχει κέντρο το σηµείο Κ(0, 2) και διέρχεται από το σηµείο Α(1, 1) 

iv) έχει κέντρο το σηµείο Κ(1, 0) και εφάπτεται της ε: x + y – 3 = 0 

v) έχει διάµετρο ΑΒ όπου Α(1, 2), Β(3, 6) 

vi) έχει κέντρο στον άξονα x΄x και διέρχεται από τα σηµεία Ο(0, 0) και Γ(2,2) 

vii) έχει το κέντρο του πάνω στην ε: y = x και διέρχεται από τα σηµεία Α(1, 3) 

και Β(5, 1) 

viii) είναι οµόκεντρος µε τον κύκλο c: x
2
 + y

2
 – 2x + 4y + 1 = 0 και διέρχεται 

από το σηµείο Α(4, 2) 

ix) διέρχεται από τα σηµεία Α(5, 3), Β(6, 2), Γ(3, –1) 

x) έχει ακτίνα 10 και εφάπτεται της ε: 3x – 4y – 13 = 0 στο σηµείο Α(7, 2) 

xi) εφάπτεται της ευθείας ε: x + 2y – 6 = 0 στο σηµείο Α(4, 1) και διέρχεται 

από το σηµείο Β(6, –5) 

xii) εφάπτεται στον άξονα y΄y, το κέντρο του βρίσκεται πάνω στην ευθεία      

y = –2x και απέχει (το κέντρο του) από τον άξονα x΄x απόσταση d = 4 

xiii) έχει κέντρο Κ(1, –2) και εφάπτεται εξωτερικά του c: (x – 5)
2
 + (y – 1)

2
 = 9 

xiv) έχει κέντρο Κ(2, –2) και αποκόπτει από την ε: 3x – 4y + 6 = 0 χορδή 

µήκους 12 

xv) περνάει από το σηµείο Α(2, 7) και εφάπτεται του κύκλου                          

c: (x – 1)
2
 + (y – 2)

2
 = 10 στο σηµείο Β(0, 5) 
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xvi) διέρχεται από τα σηµεία Α(4, 1) και Β(2, –3) και έχει το κέντρο του στην 

ευθεία ε: x + y + 1 = 0 

xvii) έχει ακτίνα 4, εφάπτεται στον x΄x και διέρχεται από το σηµείο Α(5, 4) 

xviii) είναι εγγεγραµµένος στο τρίγωνο που σχηµατίζει η ε: x + y – 6 = 0 µε τους 

άξονες x΄x και y΄y 

(Απ.: i) x
2
 + y

2
 =25  ii) (x + 1)

2
 + (y – 3)

2
 = 25  iii) x

2
 + (y – 1)

2
 =2                        

iv) (x – 1)
2
 + y

2
 = 2  v) (x – 2)

2
 + (y – 4)

2
 = 5  vi) (x – 2)

2
 + y

2
 = 4                      

vii) (x – 4)
2
 + (y – 4)

2
 = 10  viii) (x – 1)

2
 + (y + 2)

2
 = 25  ix) (x – 4)

2
 + (y – 1)

2
 = 5  

x) (x – 1)
2
 + (y – 10)

2
 = 100  xi) (x – 2)

2
 + (y + 3)

2
 = 20  xii) (x + 2)

2
 + (y – 4)

2
 =4  

xiii) (x – 1)
2
 + (y + 2)

2
 = 4  xiv) (x – 2)

2
 + (y + 2)

2
 = 52  xv) (x +1)

2
 + (y –8)

2
 =10  

xvi) (x + 3)
2
 + (y – 2)

2
 = 50) 

3. Ν.δ.ο. η ευθεία xηµφ + yσυνφ – 3ηµφ – 2συνφ + 3 = 0 εφάπτεται του κύκλου      

x
2
 + y

2
 – 6x – 4y + 4 = 0. 

4. ∆ίνεται ο κύκλος x
2
 + y

2
 – 2x = 0. Να βρεθεί η τιµή του λ ώστε η ευθεία               

y = λx + 2 να εφάπτεται του κύκλου.           (Απ.: λ = –3/4) 

5. ∆ίνεται ο κύκλος c: x
2
 + y

2
 = α

2
 και τα σηµεία Α(ασυνθ, αηµθ), Β(–αηµθ, ασυνθ) 

µε θ∈(0, π). Ν.δ.ο.  

i) τα σηµεία Α, Β είναι σηµεία του κύκλου 

ii) οι εφαπτόµενες του κύκλου στα Α, Β είναι κάθετες 

6. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτοµένης του κύκλου 

i) x
2
 + y

2
 = 25 στο σηµείο Α(4, 3)               (Απ.: 4x + 3y = 25) 

ii) (x + 2)
2
 + (y – 1)

2
 = 13 στο σηµείο Β(1, 3)         (Απ.: 3x + 2y – 9 = 0) 

iii)  x
2
 + y

2
 + 2x + 4y = 0 στο σηµείο Γ(1, –1)           (Απ.: 2x + y – 3 = 0) 

iv) x
2
 + y

2
 = 1 στο σηµείο ∆(1, 0)                (Απ.: x = 1) 

v) (x – 2)
2
 + (y – 1)

2
 = 1 στο σηµείο Ε(2, 0)              (Απ.: y = 0) 

7. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτοµένης του κύκλου x
2
 + y

2
 = 25 

i) που διέρχεται από το σηµείο Α(3, 4)    (Απ. 3x + 4y = 25) 

ii) που διέρχεται από το σηµείο Β(5, 10)            (Απ.: x = 5, –3x + 4y = 25) 

iii) που είναι παράλληλη στην ε: x + 2y + 3 = 0           (Απ.: x + 2y± 5 5  = 0) 

iv) που είναι κάθετη στην ε: 3x + 4y = 0                        (Aπ.: 4x – 3y± 25 = 0) 

8. ∆ίνεται ο κύκλος x
2
 + y

2
 – 4x + 1 = 0. Να βρεθούν οι εξισώσεις των εφαπτοµένων 

του, που περνούν από την αρχή των αξόνων.      (Απ.: y = 3± x) 
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Ασκήσεις – Κύκλος και Παραµετρική Εξίσωση 

1. ∆ίνεται ο κύκλος x
2
 + y

2
 = 10 και το σηµείο Μ(4, 2). Να βρεθούν: 

i) η θέση του σηµείου ως προς τον κύκλο 

ii) οι εξισώσεις των εφαπτοµένων από το σηµείο Μ προς τον κύκλο 

iii) η γωνία των εφαπτοµένων                        (Απ.: ii) 3x – y = 10, x + 3y = 10) 

2. ∆ίνεται ο κύκλος x
2
 + y

2
 = 2 και το σηµείο Ρ(4, 6). 

i) από το Ρ φέρνουµε εφαπτόµενες ΡΑ και ΡΒ στον κύκλο. Να βρεθεί η 

εξίσωση της ευθείας ΑΒ.        

ii) να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτοµένης του κύκλου που σχηµατίζει µε τους 

θετικούς ηµιάξονες ισοσκελές τρίγωνο µε κορυφή το Ο(0, 0).  

(Απ.: i) 2x + 3y = 1  ii) x + y = 2) 

3. Ν.δ.ο. για κάθε φ∈[0, 2π) τα σηµεία Μ(αηµφ, ασυνφ) ανήκουν σε κύκλο. 

4. Ν.δ.ο. για κάθε φ∈R τα σηµεία Μ(2 + 3συνφ, 3ηµφ – 4) βρίσκονται πάνω σε 

κύκλο και να προσδιορίσετε το κέντρο και την ακτίνα του. 

5. Ν.δ.ο. το σύνολο των σηµείων Μ(x, y) του επιπέδου που ικανοποιούν τις 

εξισώσεις xσυνθ – yηµθ = συν2θ και xηµθ + yσυνθ = ηµ2θ, θ∈R, βρίσκονται σε 

κύκλο. 

6. ∆ίνεται η εξίσωση x
2
 + y

2
 + 4x – 2λy = 0, λ∈R. 

i) Ν.δ.ο. για κάθε λ∈R η εξίσωση παριστάνει κύκλο 

ii) Ν.δ.ο. το κέντρο του κύκλου βρίσκεται πάνω σε σταθερή ευθεία 

iii) Για ποια τιµή του λ ο κύκλος έχει ακτίνα ρ = 20 ; 

iv) Για ποια τιµή του λ ο κύκλος διέρχεται από το σηµείο Α(–λ, 1); 

v)  Για ποια τιµή του λ ο κύκλος εφάπτεται του άξονα y΄y; 

vi) Να βρεθεί ο γεωµετρικός τόπος των κέντρων των κύκλων 

vii) Ν.δ.ο. όλοι οι κύκλοι διέρχονται από δύο σταθερά σηµεία 

7. ∆ίνεται η εξίσωση x(x – 1) + y(y – 1) = λ(x + y – 1), λ∈R. 

i) Ν.δ.ο. η εξίσωση παριστάνει κύκλο ο οποίος διέρχεται από τα σηµεία   

Α(1, 0) και Β(0, 1). 

ii) Να βρείτε την εξίσωση του κύκλου ο οποίος έχει το κέντρο του στην 

ευθεία x + 2y – 6 = 0. 

iii) Για ποια τιµή του λ οι κύκλοι εφάπτονται στον άξονα x΄x. 

(Απ.: ii) x
2
 + y

2
 – 4x – 4y + 3 = 0  iii) λ = 1) 
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Ασκήσεις – Κύκλος και Παραµετρική Εξίσωση 

1. ∆ίνεται η εξίσωση x
2
 + y

2
 + 4λx – 2(λ – 2)y + 4λ

2
 – 4λ + 4 = 0, λ∈R

*
. 

i) Ν.δ.ο. η εξίσωση παριστάνει κύκλο του οποίου να βρεθεί το κέντρο και η 

ακτίνα. 

ii) Ν.δ.ο. τα κέντρα των κύκλων κινούνται σε ευθεία της οποίας να βρεθεί η 

εξίσωση. 

iii) Ν.δ.ο. οι κύκλοι εφάπτονται στις ευθείες ε1: 4x + 3y + 6 = 0 και ε2: y = –2. 

(Απ.: i) Κ(–2λ, λ – 2), ρ = |λ|  ii) x + 2y + 4 = 0) 

2. ∆ίνεται η ευθεία 5x + 3y +2 = 0 και ο κύκλος x
2
 + y

2
 – x – 2 = 0 που τέµνονται 

στα σηµεία Μ και Ρ. Ν.δ.ο. 

i) Η εξίσωση x
2
 + y

2
 – x – 2 + λ(5x + 3y + 2) = 0 παριστάνει κύκλο για κάθε 

λ∈R, που διέρχεται από τα σηµεία Μ και Ρ. 

ii) Τα κέντρα των κύκλων ανήκουν σε ευθεία της οποίας να βρεθεί η εξίσωση 

3. ∆ίνεται η εξίσωση x
2
 + y

2
 – 2x – 4y – 4 = 0 (1). 

i) Ν.δ.ο. η (1) παριστάνει κύκλο του οποίου να βρεθεί το κέντρο και η 

ακτίνα. 

ii) Να βρεθεί ο λ∈R ώστε η ευθεία που ορίζεται από τα σηµεία Α(3, 2λ) και 

Β(–1, –λ) να διέρχεται από το κέντρο του κύκλου. 

(Απ.: i) K(1, 2), ρ = 3  ii) λ = 4) 

4. ∆ίνονται τα σηµεία Α(3, 1) και Β(5, 3). 

i) Να προσδιορίσετε σηµείο Μ του άξονα x΄x ώστε MBMA ⋅  = 0. 

ii) Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτοµένης του περιγεγραµµένου κύκλου του 

τριγώνου ΜΑΒ στο σηµείο Α. (Απ.: i) Μ(2,0) ή Μ(6,0)  ii) x + 2y – 1 = 0) 

5. ∆ίνεται η εξίσωση (x – κ)
2
 + (y – κ – 1)

2
 = –κ

2
 + 3κ – 2 (1). 

i) Να βρεθούν οι τιµές του κ για τις οποίες η (1) παριστάνει κύκλο. 

ii) Για τις τιµές του κ που βρήκατε ν.δ.ο. τα κέντρα των κύκλων αυτών 

βρίσκονται σε σταθερή ευθεία. 

(Απ.: i) 1 < κ < 2  ii) 2x – 2y + 1 = 0, 1/2 < x < 1) 

6. ∆ίνεται η εξίσωση εκ: κx + 2κ25 − y = 25 

i) Να βρεθούν οι τιµές του κ για τις οποίες η εξίσωση παριστάνει ευθεία. 

ii) Αν κ∈[–5, 5] ν.δ.ο. υπάρχει κύκλος κέντρου 0(0, 0) στον οποίο εφάπτεται 

η ευθεία εκ.               (Απ.: i) κ∈[–5, 5]  ii) x
2
 + y

2
 = 25) 
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Ασκήσεις – Κύκλος 

1. ∆ίνονται οι κύκλοι c1: x
2
 + y

2
 = 1 και c2: x

2
 + y

2
 + 2x – 4y + 3 = 0. 

i) Να βρεθούν οι συντεταγµένες των σηµείων τοµής τους Α και Β. 

ii) Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας (ε) η οποία ορίζεται από τα κέντρα των 

δύο κύκλων. 

iii) Ν.δ.ο. ΑΒ⊥ ε.                               (Απ.: i) A(0, 1), B(–4/5, 3/5)  ii) y = –2x) 

2. Ν.δ.ο. οι κύκλοι x
2
 + y

2
 = 1 και x

2
 + y

2
 – 6x – 8y + 9 = 0 εφάπτονται. 

3. Να βρεθούν οι κοινές εφαπτοµένες των κύκλων x
2
 + y

2
 = 4 και (x – 4)

2
 + y

2
 = 4. 

(Απ.: x = 2, y = –2, y = 2) 

4. ∆ίνεται ο κύκλος x
2
 + y

2
 = ρ

2
 και ΑΒ µια χορδή του κύκλου. Αν το σηµείο Μ(α,β) 

είναι το µέσο της χορδής ΑΒ ν.δ.ο. η εξίσωση της ΑΒ είναι αx + βy = α
2
 + β

2
. 

5. ∆ίνεται ο κύκλος x
2
 + y

2
 = ρ

2
 και το Μ(xo, yo) εξωτερικό σηµείο του κύκλου. Αν 

ΜΑ, ΜΒ είναι τα εφαπτόµενα τµήµατα του κύκλου ν.δ.ο. η χορδή ΑΒ έχει 

εξίσωση xxo + yyo = ρ
2
 (ΑΒ: πολική του κύκλου). 

6. ∆ίνεται ο κύκλος x
2
 + y

2
 – 6x – 2y + 8 = 0. 

i) Ν.δ.ο. η ευθεία x + y – 2 = 0 είναι εφαπτοµένη του κύκλου. 

ii) Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτοµένης του κύκλου στο σηµείο Ρ(4, 2). 

iii) Να βρεθούν οι εξισώσεις των εφαπτοµένων του κύκλου που διέρχονται 

από την αρχή των αξόνων. 

7. ∆ίνεται ο κύκλος x
2
 + y

2
 – 2x – 6y + 8 = 0.  

i) Να βρεθεί η εφαπτοµένη στο σηµείο Α(2, 4). 

ii) Να βρεθεί η εφαπτοµένη που είναι παράλληλη στην εφαπτοµένη που 

βρήκατε στο σηµείο Α. 

iii) Να βρεθούν οι εφαπτοµένες που περνούν από το Ο(0, 0). 

8. Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτοµένης του κύκλου x
2
 + y

2
 = 9 που σχηµατίζει µε 

τον x΄x γωνία 45
ο
. 

9. Να βρεθεί ο γ.τ. των σηµείων Μ για τα οποία ισχύει: 

i) | MA | = 2, όπου Α(2, 1). 

ii) MA ⊥ MB , όπου Α(1, 0) και Β(–1, 0). 

iii) (ΜΑ) = 2(ΜΒ) όπου Α(1, 2) και Β(3, 1). 

iv) Το Μ να είναι µέσο των ευθυγράµµων τµηµάτων ΑΒ µήκους 8 των 

οποίων τα άκρα Α και Β κινούνται στους άξονες x΄x και y΄y αντίστοιχα.  


